

中医药法解读 19 ZHONGYIYAOFAJIEDU

受访专家：河南中医药大学第一附属医院主任药师陈天朝

抢救中药传统炮制技术

本报记者 索晓娟

中药炮制,是在中医药理论指导下,按照中药用药要求将中药材加工成中药饮片的传统方法和技术。早在宋代《太平惠民和剂局方》等专著中,就已经明确提出“凡有修合,依法炮制”,并在处方“脚注”中记载炮制的方法和要求。炮制,又称炮炙,是指中药材在应用或制成制剂前进行必要加工、处理的过程,可分为修制、水制、火制、水火共制和其他制法5类,目的是加强药物效用、减少或除去毒性和副作用,便于贮藏和服用。

炮制“贵在适中”,经过炮制的中药饮片能增效减毒,并能产生新药,可解决“患者个体无限、中药品种有限”的问题。比如薏苡仁是一味作用多样的中药,生薏苡仁可以清热、排脓,多用于治疗脓肿;炒薏苡仁偏重于健脾、祛湿等功效。将一个大枣、硬如石的槟榔切成100多片薄如蝉翼的切片,放入掌心轻轻一吹就会如柳絮般随风飘散。这是河南省禹州市国家级老药工朱清山的绝技——百刀槟榔。这种技术便于槟榔的有效成分

在煎药时更好地煎出来,以增加药效。但是,很多像这样的中药炮制技术目前却面临着失传的困境。为了加强中药炮制传承与创新工作,充分发挥中药炮制对中医药事业发展的支撑作用,国家中医药管理局将中药炮制传承基地建设列为专项。2015年9月,河南中医药大学第一附属医院成为全省唯一被批准的首批中药炮制技术传承基地建设单位,抢救中药传统炮制技术,并通过拜师、跟师学习等方式,为中药炮制储备人

才,积蓄力量。“炮制不明,药性不确,则汤方无准而病证无验也。”炮制工艺是否合理、火候是否到位等均会影响中药饮片的质量和临床疗效。保护中药饮片传统炮制工艺,首先要做好保护工作。《中医药法》明确,国家保护中药饮片传统炮制技术和工艺,并支持应用传统工艺炮制中药饮片,鼓励运用现代科学技术开展中药饮片炮制技术研究。传统中药饮片炮制工艺大多根据我国古代医学专家的临床实践经验总

结而来,应用传统工艺炮制中药饮片,更符合医学典籍记载的要求,可以最大限度地发挥中药的临床疗效,减少毒副作用;运用现代科学技术开展中药饮片炮制技术研究,将有助于提高中药的药效,也便于群众用药。《中医药法》第二十七条 国家保护中药饮片传统炮制技术和工艺,支持应用传统工艺炮制中药饮片,鼓励运用现代科学技术开展中药饮片炮制技术研究。



名医名家

初涉西学又岐黄 勤求博采作津梁 修得岱岳参天树 更萌杏林满芬芳

丁樱是我国著名的中医儿科专家,全国首届名中医,享受国务院特殊津贴专家,中国民族医药学会儿科分会会长。丁教授出身书香门第,初涉西学,后入河南中医学院(现为河南中医药大学)学习,与中医结下了不解之缘。在学习与工作中,她以“勤能补拙”为信念,早承师景、钱乙等大家之学,又得黄明志、李宴龄、郑建民、苗丕宪等河南儿科名医家传数载,医教研40余年,专攻儿科,尤精紫癜(肾友)、肾病等疑难病,学研俱丰。

藤类药物是祛邪通络的一把“金钥匙”

小儿过敏性紫癜是小儿一种常见的血管变态反应性疾病。中医古籍中所记载的“葡萄疫”“肌衄”“紫癜风”等病症,与本病有相似之处。紫癜性肾炎属于“紫癜”“血证”“尿血”及“水肿”的范围。丁教授经过数十年的理论和临床研究,认为紫癜病机归为风、热、虚、瘀4个方面。早期多风、热、瘀、风、热之邪损伤血络,络伤血溢,血瘀脉外,发为紫癜;后期由实致虚,表现为阴虚火旺、气阴两虚、脾肾气虚等。病情迁延反复,乃因瘀血不去,血不循经,正如“瘀血不去,出血不止”,可见“瘀”贯穿本病全过程。

丁教授认为,紫癜的中医病位在络脉,包括皮肤、关节、肾脏之经络,病机为邪伤脉络,迫血妄行,故治疗重在祛邪安络,临证遵循祛邪安络是基本治疗方法。在基本疗法的基础上,丁教授强调分期论治,即邪实阶段和正虚阶段阶段不同。邪实阶段多见于风热伤络、血热妄行,治疗采用疏风清热、凉血解毒之法;正虚阶段多见于阴虚火旺、气阴两虚,宜用益气养阴清热之法。另外,丁教授经过多年临床实践,观察到藤类药物是祛邪通络的一把“金钥匙”。《本草便读》云:“凡藤蔓之属,皆可通经入络。”丁教授指出,藤类之药物,缠绕蔓延,犹如网络,纵横交错,无所不至,为通络之佳品。丁教授临证时,擅长运用五藤(二花藤、络石藤、海风藤、鸡血藤、青风藤)等藤类药物治疗疾病,不但可祛邪通络,而且可引药入络,故临证常获佳效。

提出“扶正祛邪 标本兼治”疗法

丁教授认为本虚标实为小儿肾病的核心病机,提出“扶正祛邪 标本兼治”是治疗肾病根本之法,形成了独特的学术思想,并被率先编入研究生教材等,深得医学界认同并推广。肾病虽然病因涉及内伤、外感,病理维系脏腑、气血、阴阳,但其病机属性却是一致的,均以正气虚弱为本,邪实蕴郁为标,属于本虚标实、虚实夹杂之证。正虚是指气虚、阳虚、阴虚或气阴两虚为本,临证表现为肺脾肾虚、脾肾阳虚、肝肾阴虚、气阴两虚4个本证。邪实是以外感、水湿、湿热及瘀血等病理产物为标,临证表现为外感、水湿、湿热、瘀血和湿浊5个标证。在肾病的发病与发展过程中,本虚与标实之间是相互影响、相互作用的。在肾病不同阶段,标本虚实主次不一,或重在正虚,或重在标实,或虚实并重。肾病的治理原则应紧扣“本虚标实”之病机,“治病求其本”,以扶正培本为主,重在益气、健脾、补肾、调理阴阳,同时注意配合宣肺、利水、清热、活络、化湿、降浊等祛邪之法以治其标。在具体治疗时应掌握各个不同阶段的症状,着重解决主要矛盾。比如,水肿严重或外邪郁热等邪实突出时,应先祛邪以急则治其标;在水肿、外邪等减缓或消失后,则扶正祛邪,标本兼治或继续以补虚扶正为重。

善用中药序贯疗法辨治小儿肾病

中药序贯论治法可明显提高肾病的疗效,还可减少西药激素带来的副作用,降低复发率。简而言之,序贯辨治四步法指的是温阳利水、滋阴清热、温肾助阳、益气固肾。未用或用激素早期(两周内):为脾肾阳虚或脾虚湿困的证候,采用温阳益气、化痰利水疗法。用太子参、生黄芪、菟丝子、桑寄生等温阳益气之药;以大腹皮、猪苓、泽兰、薏苡仁、桂枝以温阳利水;以当归、鸡血藤等活血化瘀;以当归、鸡血藤等活血化瘀;甘草调和诸药。激素巩固治疗期即在激素的减药阶段;为气阴两虚的证候。用序贯益气固肾疗法,有兼于气阴双补的功效。药用生黄芪、太子参、菟丝子、桑寄生温阳益气;生地、知母、黄柏滋阴清热;以当归、鸡血藤等活血化瘀;甘草调和诸药。皮质醇低于正常者加巴戟天、肉苁蓉以温补肾阳。激素维持治疗期:为脾肾气虚或阳虚证候。序贯益气固肾或温肾助阳的治法。药用生黄芪、太子参、菟丝子、桑寄生、黄精、巴戟天、肉苁蓉温阳益气;白术、茯苓益气;砂仁运脾;以当归等活血化瘀;甘草调和诸药。

创新中药在小儿肾系疾病中的应用

丁教授坚持临床与科研并举,以临床促进科研,以科研提高临床,走研究性学科发展思路。她先后承担了国家“十一五”“十二五”支撑计划重大疑难疾病项目课题和国家自然科学基金课题、河南省重大科技攻关项目等多项课题,其中中成药雷公藤多苷的研究是其“精华”之一。丁教授认为,雷公藤是我国传统中草药中的一个瑰宝,其既保留了中药雷公藤的除风、通络等作用,又除去了许多毒性成分,值得在临床中推广和应用。丁教授强调“大毒者有奇效”、难治之证时常常需要“以毒攻毒”之法。针对雷公藤治疗小儿肾系疾病,她对紫癜肾、狼疮肾以及类风湿性疑难疾病的疗效及毒副作用进行了近30年的临床观察、研究及配套的实验,积累了丰富的经验,为科学使用雷公藤提供了重要依据。她率先提出了雷公藤多苷在儿科的应用剂量,并被载入教材中;针对原发性肾病、紫癜肾、乙肝肾、狼疮性肾炎等疾病,她又采用了阶梯剂量疗法,并通过国家重大项目的研究,目前该疗法已在国内多家医院推广。(作者均供职于河南中医药大学第一附属医院、河南省中西医结合儿童医院)

征稿

您可以谈谈自己的看法,说说您对中医药发展和中医教育的建议和意见,写一写关于中医药现状与问题的文字……《中医人语》《关注中医改革》《中医药在海外》等栏目真诚期待您的参与!

联系人:李云 投稿邮箱:619865060@qq.com

本版未署名图片为资料图片

应加大中医药科普知识的普及力度

□孟长海

近日,关于马兜铃酸和冬虫夏草的新闻备受关注。从大家热议马兜铃酸和冬虫夏草这些新闻来看,关键是人们对植物药、中医和用药安全提出诸多疑问。对于普通群众来说,很多人并不知道马兜铃是什么;同时,也不了解冬虫夏草作为中药具有什么功效,以及能治疗什么疾病。实际上,只要涉及健康方面的问题,群众都会关注。那么,怎么回答群众的疑问呢?笔者认为,回答、解决这些疑问和及时采取处理措施,会涉及方方面面的管理机构和相关负责人,比如中医从业者、研究中医药的机构以及使用和生产品植物药的医疗机构等。一是要建立中药疗效和安全评价平台。有人认为,中药是

以中医药理论为指导,有着独特的理论体系和应用形式,用于预防和治理疾病,并具有康复与保健作用的天然药物及其加工代用品,主要包括植物药、动物药、矿物药,古人就使用过,现在就不用检验了。笔者认为,这是形而上学的思维,其实过去用药安全不能代表今天安全,药物必须时刻接受检验,一方面来自群众的检验;另一方面来自安全评价机构的评估。没有安全评价机构的评估,群众更不能随意服用。二是中医药应与新事物、新技术融合起来。很多中医界人士希望通过科研来检验中药,并希望相关部门出台检查中药的标准,以及解决中药药的实际问题。比如,中药炮制后药

物性能的变化、剂量的作用、复方与单方的作用等,这些问题需要随着社会技术的进步和发展进行及时调整。因此,笔者建议,中医和检验中医药的科研机构要大胆使用现代技术和手段,将其运用到中医药的传承、发展和创新的过程中,进而促进中医药发展。三是应规范医疗行为,加大中医药科普知识的普及力度。有时候,大家服用中药很随意,比如觉得身体无力时,就服用三七粉、黄芪等。笔者认为,这些做法是不合适的,这需要中医药相关部门为群众做好引导工作,引领群众规范用药,并达成共识;同时,我们不能用偶然的有效代替长久的有效。对于群众来说,相



以疗效取得患者的信赖,所以中医药受到大多数群众的支持与信赖。如果我们能够更好地研究马兜铃酸,由此揭开植物药伤人的机理,并正确运用好马兜铃酸,使其更好地保障群众的健康,岂不是一件好事?(作者供职于河南中医药大学)

安阳市结核病防治所 加入北京结核病诊疗技术创新联盟

本报讯(记者张治平 通讯员张卫革)近日,在杭州市召开的“全国结核病医疗联合体”成立仪式暨北京结核病诊疗技术创新联盟与全国结核病医院联盟年度工作会议上,安阳市结核病防治所顺利通过了北京结核病诊疗技术创新联盟大会的资格审议,成为北京结核病诊疗技术创新联盟83家会员单位之一。安阳市结核病防治所副所长屠永凯代表单位领取了由北京结核病诊疗技术创新联盟理事长许绍发颁发的会员单位证书。北京结核病诊疗技术创新联盟是2016年8月由首都医科大学附属北京胸科医院、天津市海河医院、陕西省结核病防治院、武汉市肺科医院联合成

立,经过北京市社会团体登记机关核准登记的非营利社会团体,活动范围为全国。该联盟是在全国结核病医院联盟工作的基础上,与中国疾病预防控制中心结核病防治临床中心、中华医学会结核病学分会合作,主要由全国结核病专科医院、结核病防治机构、科研院所、高校、企业及相关领域机构组成,业务范围涵盖结核病防治人才队伍建设、国内外学术交流、科研创新、成果转化、信息化建设、基层医疗服务能力提升等方面,是集产、学、研、用于一体的结核病专科交流平台。联盟宗旨为:团结和组织全国结核病领域工作者,以创新驱动为指导,以推动结核病诊疗技术创新为目标,进而为我国结核病诊疗产业的提升做出贡献。安阳市结核病防治所所长陈金涛介绍,本次该所能够顺利通过北京结核病诊疗技术创新联盟大会的资格审议,并成功成为该联盟会员单位,是该所继去年成功加入全国结核病医院联盟的又一项突破,这标志着该所在基层结核病防治领域取得的成就得到了国内同行的认可。通过联盟搭建的沟通交流平台,该所将和各联盟单位交流、学习结核病诊疗新理念、新技术、新成果,开展科研创新等工作,为推动安阳市结核病防治技术创新、成果转化提供有力保障。

新郑市人民医院解放路院区 13.4万元康复救助费已发放到位

□李涛杰 杨东红

随着医学技术的不断发展以及全面两孩政策的实施,现在,早产儿、低体重儿,以及产妇产后高危因素的情况下生产的新生儿成活率较之前有了明显提高,但随之产生的脑损伤、脑瘫、智力低下、自闭症的患儿也在增多。这类患儿一旦被确诊,应尽早进行正规、系统的康复治疗,这是治疗这类疾病的唯一途径。为了切实减轻此类患儿在治疗中产生的家庭经济负担,降低儿童的残障率,新郑市人民医院解放路院区儿童康复科于2016年10月申请到中国残疾人联合会针对郑州市0-14岁残疾儿童康复救助项目费用,即主要针对脑性瘫痪、智力低下、自闭症患

儿每年给予12000元的治疗补助。近日,新郑市人民医院解放路院区儿童康复科第一批救助款已经全额发放,并下发给患儿家属,共下发救助金134000元。其中,救助脑瘫患儿6人、智力低下患儿8人。医者仁心。给患儿解除病痛,进而让患儿回归社会是我们的责任。然而,能借助科室的优势为患儿的家庭减轻经济负担,也是新郑市人民医院解放路院区儿童康复科全体医务人员的重要工作。该科医务人员将继续努力,为这些患儿提供更好的服务,以减轻患儿家庭的经济负担和社会压力。新郑市人民医院儿童康

复医学科成立于2004年,目前开放床位80张,室内建筑面积3200平方米,位于新郑市人民医院新区三楼,在学院路与解放路交叉口,是新农合医保定点单位,更是郑州市0-14岁儿童康复救助定点医院,即日起凡智力障碍、脑瘫、自闭症儿童,即可获得每年12000元的康复救助。救助咨询电话:13837112355(李医生)。

位点注射为该科室的特色治疗技术,治愈了大量重度脑神经损伤、臂丛神经损伤等疾病。诊疗范围:治疗小儿脑瘫、智力低下、精神发育迟滞、多动症、自闭症、脑神经损伤、缺血缺氧性脑病、脑炎后遗症、臂丛神经损伤、面神经麻痹、脊髓损伤、先天性马蹄内翻足、小儿肌性斜颈等疾病。(作者供职于新郑市人民医院)

